

生命不息 奉献不止

市教育局号召全市教育系统向程太林同志学习

本报讯(记者李硕)日前,记者从市教育局获悉,市教育局党组下发通知,号召全市教育系统向程太林同志学习。

郸城县秋寨乡周庄小学教师程太林在完成了他“最后一课”的心愿后溘然长逝的事迹被《周口日报》、《周口晚报》报道后,引起了市

教育局党组的高度重视,局党组派出专人到程太林所在的学校和家乡认真收集资料。局党组一致认为程太林同志38年如一日,扎根农村教育,不畏艰苦,勇挑重担,爱生如子,尽职尽责,把满腔心血奉献给了教育事业,用实际行动展现了人民教师的崇高思想境界。为弘扬程

太林同志生命不息,奉献不止的奋斗精神,激发全市广大教育工作者和教师敬业育人的积极性,市教育局党组决定,在全市教育系统开展向程太林同志学习活动。一要学习程太林同志生命不息,战斗不止的崇高精神。二要学习程太林同志敬业乐教、甘为人梯的苦干精神。三

要学习程太林同志的爱校如家,爱生如子的高尚情操。市教育局党组要求全市各级各类学校,要在广大教职员工中迅速掀起“向程太林同志学习,做人民满意的教师”的热潮,与当前开展的“解放思想、改革创新、开放开明”主题教育活动紧密结合起来,与全

市教育系统行风建设活动结合起来,与师德师风教育活动结合起来,以程太林同志为榜样,脚踏实地、埋头苦干,把程太林同志的精神作为工作动力,爱岗敬业,忠于职守,开拓创新,埋头苦干,做人民满意的教师,办人民满意的教育。

线索提供:丁玺

(上接第一版)在办理电管站一起贪污案时,一个老同学找到陈筱琨,从提包里拿出3000元钱说只要保他的家属没事,事后还有重谢,陈筱琨当场拒绝。在办理一件贪污案时,犯罪嫌疑人之父和他爸爸是莫逆之交,其父亲见到陈筱琨,二话不说就跪在他面前。陈筱琨扶起他说:“你儿子犯罪,我心里也不好受,他进去了,我养你,但我的权力是人民给的,我不能徇私。”从那以后,说情行贿之类的事,谁也不敢轻易找他。正是他敢于坚持原则,坚持法律正义,把党和人民的利益看得高于一切,不怕困难,敢于碰硬,不为权利所惑,不为金钱所迷,不为人情所困,先后侦破了一起又一起贪污大案、贿赂难案。

向陈筱琨同志学习,就是要学习他敢于创新的工作精神。陈筱琨干一行,爱一行,钻一行。他善于动脑,勤于思考,勇于创新,收到了事半功倍的效果。在监所检察科当内勤时,他认真思索,大胆实践,提出了许多创新建议和整改措施,制作了《监所检察诉讼时限一览表》,提出了24小时监所驻所制度,开创了商水县法院监所检察工作新局面。在反贪局时,他创造性地设计出《自侦部门办案流程图》、《反贪局立案案件情况一览表》等,使反贪局各项工作一目了然,规范有序。在检察院办公室时,为建立健全案件质量保证体系、增强办案人员的责任心,他结合检察院实际,创造性地提出采取计分的方式量化考核,并制订出严格的奖惩办法,使案件评审质量大大提高,有效地防止了自侦案件的流失。他发现校内案件发案率呈逐年上升趋势,经过深入调研,提出了“遏制农村寄宿学校暴力犯罪,挽救犯罪边缘的学生”的调研建议和净化文化市场等八项对策,均被检察院采纳,受到了人民群众的赞扬。

向陈筱琨同志学习,就是要学习他勤俭节约的自律意识

陈筱琨同志上有老下有幼,家庭经济条件并不富裕,身患癌症后,他的日子更加清苦。然而贫穷和疾病没有动摇他做人的原则,金钱和物欲的诱惑没有改变他清正廉洁的品质。在郑州看病期间,

虽然是公费医疗,但他能省一分是一分,不住医院而租租房,病情稍有好转,就要求回家治疗。每年两次去郑州例行复查身体,历任检察长都明确表示院里派车,检查费用报销,但他身患癌症11年来,从没用过院里一次车,更没有向单位和领导提出任何特殊要求,享受过额外的照顾和补助。

向陈筱琨同志学习,就是要学习他生命不息、奋斗不止的精神

陈筱琨没有被残忍的病魔击倒,他一次又一次顽强地站起来。他每天坚持上午化疗,下午上班,工作中,从不把自己当做病人,坚持参与办理案件、整理卷宗、撰写材料、接待来访客人等工作。他常说:“我的第二次生命是组织给的,只要活着,我就会去努力工作,只有努力工作,才能报答党和组织。”正是在这种信念的支配下,陈筱琨才不顾癌症的折磨,冒着随时都会被癌症夺去生命的危险,全身心地投入到工作中去。他克服了长期放疗而引起的不良反应,凭着惊人的毅力,与同志们一起南征北战,先后办理各类案件30多起,其中大案10多起,经他本人主办的案件就有4起,所有涉案犯罪嫌疑人全部受到了法律的严惩。陈筱琨从检23年如一日,就像一面不倒的旗帜。他以坚强的毅力达到了常人难以达到的境界,他以生命的音符谱写了一曲优秀共产党员的壮丽乐章。

陈筱琨同志与死神抗争、生命不息、奋斗不止的精神,是我们全市政法干警学习的榜样。目前,在进一步深化党的十七大精神、深入学习实践科学发展观和“大学习、大讨论”及“解放思想、改革创新、开放开明”主题教育活动中,要紧密联系个人的思想和工作实际,对照陈筱琨同志的先进事迹,从思想上、工作上、作风上、纪律上认真查找差距,进一步树立正确的世界观、人生观、价值观,自觉以先进典型为榜样,深入开展学习实践科学发展观活动,牢固树立社会主义法治理念,立足岗位,扎实工作,为周口社会稳定、和谐发展和良好的法制环境做出应有的贡献。

中共周口市委政法委员会办公室  
2008年12月1日



12月4日,杭州市朝晖实验小学的学生在少年模拟法庭上“审理”一起“非法使用童工案”。当天是全国法制宣传日,杭州市朝晖实验小学通过举办少年模拟法庭,让学生们在实践中学法、用法。(胡冠华 摄)

项城市着力巩固提高“两基”工作

本报讯 近年来,项城市认真落实“两基”工作责任,强化政府行为,加大对义务教育经费的投入,依法治教,防流控辍,确保了“两基”工作巩固提高。在全省近日召开的“两基”工作总结表彰电视会议上,项城市人民政府被省政府表彰为全省“两基”工作先进集体,获奖奖金20万元。

强化政府行为,依法防流控辍。该市对“两基”工作实施“一把

手”工程,明确各级党委一把手是“两基”工作的第一责任人;建立“两基”双线目标责任制,加大督察力度;完善以市为主的农村义务教育管理体制和教育经费保障机制。各乡镇政府和办事处对辖区内的适龄儿童,每年在开学时间十五天前发放《入学通知书》。对辍学学生,责令其父母或监护人限期送子女或被监护人返校学习。切实做好残疾儿童、农村留守儿童和进城务工人

员同子女接受义务教育工作。认真落实义务教育经费保障机制改革政策,做到应免尽免、应补尽补,严禁以任何理由违规收费,防止学生因经济负担过重而辍学。市教育局与各乡、镇、办事处中心校,各中心校与所辖各中小学,各中小学校与任课教师都签订有防辍学习目标责任书,年终进行评估并作为奖惩依据。(丁玺 赵 搭)

沈丘县清理整治校园周边环境有实效

本报讯 日前,沈丘县精心安排,周密部署,组织执法人员对全县辖区46所学校校园及周边的餐馆、商店进行了全面清理检查,取得了显著成效,为学校师生营造了良好的学习、教学环境。

在清理整治校园周边环境工作中,该县一是严把登记关口。对校园周边200米以内从事网吧、“三厅”(录像厅、电子游戏厅、歌舞厅)和其他可能危害社会治安、影响教学和师生身心健康的经营项目一律不予核准注册登记;二是抓好对学校门口的摆摊设点、占道经营行为的监管;三是严厉查处校园周边销售封建迷信、淫秽书刊制品等非法出版物行为;四是对校园周边销售教材、辅导材料、学习用具的经营

单位进行清查,重点打击盗版教材和假冒伪劣学习用具等;五是清理校园周边的食堂及快餐店。

截至目前,该县已出动执法车辆120台次,出动执法人员320人次,共检查学校周边经营户、小摊点580户,取缔无证照摊点9户,立案查处销售不合格食品经营户12家。(赵文学 张广明)

关注您所关注  
如果您发现身边有教育乱收费、乱罚款、乱摊派等违规违纪行为,或其他有损学校、师生利益之事,请拨打本报教育新闻监督热线:  
13523690229 13592220039 13849433893

如何在语文课堂上对学生提问

王香兰

学生对这样的提问会感到索然无味,并在一定程度上妨碍了思维的发展。假如我们把问题换成“曲问”和“活问”,就能促使学生开动脑筋,并且要求他们在思维上“跳一跳”才能回答上来。

“死”与“不死”矛盾吗?文末又说“死海真的要‘死’了”,这个“死”又是指什么?这一番提问,势必能激发学生对本文的兴趣,并急切地研讨课文找答案。最后,当学生理解了“死”的三个含义时,也掌握了死海的特征以及形成过程。本来一篇看似枯燥无味的说明文却使学生学得饶有兴趣,关键在于教师如何结合教材实际,抓住突破口,把它转化成学生感兴趣的“问”。

二、提问宜变为曲,引人入胜  
课堂的提问如果只是一味地直来直去,启发性就不强,久而久之,学

他抢了一碗就吃,然后匆匆忙忙上学去,小明的“抢”又说明了什么?到这里,经过教师设置的“曲问”和引导学生思维的类比分析,学生对红军战士“抢”这一动作的理解自然明确了。

三、提问还应培养学生的发散思维

课堂中的提问,目的是使学生在掌握知识的同时,训练和提高思维能力,因而教师应注意提问的角度和问题的深度。善于从不同的角度启发学生,可以使学生在掌握解决同一问题的多种解答方法,既拓宽了学生的思维空间,又能培养学生

的发散思维能力。如在学习了《爱莲说》一文后,教师可以引导学生思考:“莲”的精神品质又可以与社会上哪些人联系起来呢?又如学习了“随风潜入夜,润物细无声”这一诗句后,教师可以向学生:在实际运用中,它还包含着什么耐人寻味的哲理?再如学习了《卓越的科学家竺可桢》中竺可桢持之以恒的精神后,教师可让学生思考:哪些名人身上也具有这种精神?能具体说说他们的感人事迹吗?这几个思维发散的提问都是在原有知识的基础上,通过“问”,让学生想得“深”、想得“广”,并把“问”与阅读、写作、做人联系起来,能有效地促进学生思维能力纵向、横向的发展,有些还对学生加强了人文精神的熏陶。(项城市第二初级中学)

在初中语文教学中,一节语文课的优劣成败,与教师能否通过课堂提问来诱导学生发现问题、思考问题、解决问题有着密切的关系。因此,课堂提问的诱导、启发艺术显得尤为重要。结合教学实践,我谈谈在教学中的几点有效做法:  
一、抓住契机,设置矛盾,激活思维  
学生对每篇课文的学习,不是一开始就有兴趣,为此,教师应当深入钻研教材,抓住突破口,有意地给学生设置问题的“障碍”,形成他们心理上的一种“冲突”。当学生急于解开这些“冲突”(问题)时,也就意味着进行了思维训练,对课文重点、难点的理解自然也就水到渠成。如《死海不死》一文,教师一开篇可让学生思考:题目的两个“死”,是什么意思

良好的心态+有效的努力=成功

刘栓柱

理——操作——现象三个方面掌握,并练习一些实验综合强化题,这样,既巩固了知识,又培养了自己的联想思维,提高了解题能力。说到数学,我们首先要给自己定一个合理的目标。只有心中有追求,才能使自己不因一时的成绩而沾沾自喜,也不因一时的挫折而气馁怠惰。有了奋斗目标,学习时不至于放松。

然后就是培养兴趣。兴趣从何而来?是在平时的练习中积累起来的。在平时学习时,我们要多做一些略高于自己水平的题目,因为太简单或者太难的题目都会使兴趣削弱,只有那些经过自己努力思考解答出的题目,才能带给你一种解

题后的充实成就感,才能使你兴趣倍增。重视解题方法也极为重要。数学学习中习题的重要性是不言而喻的。做题得到结果并不是目的,关键是你是否掌握了某种解题方法和技巧,是否能举一反三,是否能脑中建立起一个各种题型的题库,有了这个题库,不但思路变得简洁,而且能够建立起一个数学的知识体系。

我们在物理学习时,只要抓住三个方面就可以了。第一是概念以及各个概念之间的联系。物理概念和规律是中学物理基础知识中最主要的内容。高中物理中有许多相互既有联

系又有区别的物理概念,对易混淆的概念,只有通过掌握它们的定义与本质特征属性,并了解其内涵外延,了解实际的应用,才能真正深刻理解概念的意义。  
第二要掌握好物理模型的应用。物理中解决一些实际问题时,常要建立理想化的物理模型。理解经常使用的物理模型,可以使复杂问题简单化,更快更好地解决问题。  
第三是分析复杂过程的能力。很多物理难题难就难在物理过程上。所谓复杂,一是繁琐,二是结果需要归纳、比较、讨论等。若是繁琐,需要我们由表及里,一步步仔细分析,需要熟练以熟能生巧。后者就稍为棘手,因此,在平时的学习、练习时尤要加强讨论型题目的训练,灵活多面考虑,更应记忆一些易引起讨论的因素,到了考试时,才能下笔自如。(扶沟县高级中学三九班学生)

防范煤气中毒 确保取暖安全

教育部就做好农村寄宿校冬季取暖工作下发通知  
本报综合消息 冬季是燃煤取暖不当造成学生煤气中毒和火灾的易发期,教育部曾多次就各地切实做好农村寄宿制学校冬季取暖安全工作发出通知和预警,但仍有一些地方安全意识薄弱、管理不到位、措施不落实。12月1日晚,陕西省榆林市定边县堆子梁学校发生了因燃煤取暖不当造成十余名小学四年级女生一氧化碳中毒死亡的特大事故。教育部近日发出紧急通知,要求各地切实做好农村寄宿制学校冬季取暖的安全防范工作。

通知要求,各地一要迅速组织力量开展寄宿制学校学生宿舍安全排查。对校内宿舍和学校集体租用的校外宿舍,特别是用燃煤取暖的宿舍,进行一次全面安全排查。在教室、宿舍、办公室等室内安装的燃煤取暖设施要以确保通风和安全为前提,必须安装有排烟管道,周围不能存放易燃物品,要保证排烟管道畅通,不漏气,同时房间应装有风斗,并经常进行检查和更换,必要时可采取深夜闭火等措施,防止一氧化碳积聚造成中毒和火灾的发生。

二要进一步落实寄宿制学校学生宿舍安全管理责任。各地要以堆子梁学校的惨痛教训为戒,按照谁主管、谁负责的原则,切实把寄宿制学校各项安全管理规定落到实处。一定要有专人负责学生宿舍夜间管理和安保工作,加强夜间值班和定时巡查。

三要采取紧急措施加强中小学校安全设施建设。今后仍需采用燃煤取暖的学校,要尽快在学生宿舍安装一氧化碳报警装置。有条件的地方要借鉴河北省等地的做法,对农村寄宿制学校取暖设施进行全面改造,采取学校集中供暖,尽量早日取代室内燃煤锅炉取暖的方式。

四要有针对性地开展对学生的安全教育。根据寄宿制学校学生宿舍冬季燃煤取暖的现状,要让广大学生进一步掌握预防一氧化碳中毒的基本知识和方法,保持宿舍室内通风,提高学生的安全防范意识和一旦发生中毒时的应急处置能力。(焦新)

我市大中专毕业生供需洽谈会准备就绪

本报讯(记者侯俊豫 通讯员张帆)经过紧锣密鼓的筹备,定于12月6日在周口师院北校区举行的周口市大中专毕业生供需洽谈会暨周口师院2009届毕业生校园招聘会目前准备工作已全部就绪。作为主要承办方之一的周口师院招生就业处有关负责人介绍,当日至少有260家用人单位前来参会选才纳贤。

据了解,为了切实缓解我市大中专毕业生的就业压力,拓宽毕业生就业渠道,合理配置人才资源,促进毕业生充分就业,针对本次大中专毕业生供需洽谈会,在市委、教育部门的部署下,各县市区人事主管部门将组织10家以上用人单位参加招聘会;教育主管部门

周口市六一路小学举行消防安全演练

本报讯 前不久,周口市六一路小学正在进行每周一次的升旗仪式,突然,滚滚浓烟从教学楼的楼道里冒出,警笛骤然响起,六年级学生在值班老师和两位消防战士的指挥下,快速有序地从楼道里跑了出来……这是六一路小学正在进行的消防安全知识演练。

随后,消防人员给孩子们讲解了日常生活中的消防安全常识,又亲自演示了灭火器的使用方法,给全校学生上了一堂生动的消防安全知识教育课。

多年来,六一路小学一直非常重视对学生的安全知识教育。学校成立了安全教育领导小组,制定了安全工作方案,聘请区政法委书记王瑾作为校外法制副校长,定期到学校给师生作法制报告。另外,该校还经常邀请交警或消防人员到学校开展安全教育活动和安全演练,以提高学生的安全防范意识,增强学生的安全自救能力。(张月峰)

周口市回民学校开展“五比五看”活动

本报讯 周口市回民学校认真贯彻落实市、区平安建设工作会议“五比五看”活动,全力推进平安文明校园建设,为广大师生营造安全、稳定、文明、健康的育人环境。该校开展的“五比五看”活动内容是:比一比谁严格遵守了安全规定,看一看谁疏忽大意危及安

公示  
根据中共河南省委组织部、河南省人事厅《关于评选表彰全省人民满意的公务员和“人民满意的公务员集体”的通知》豫人[2008]88号文件精神,经逐级民主推荐、评议、考核,市政府研究决定,拟推荐以下单位和个人为全省“人民满意的公务员集体”和“人民满意的公务员”候选人,现予以公示,请社会各界予以监督。  
一、全省人民满意的公务员推荐单位  
市人事局  
市财政局  
二、全省人民满意的公务员推荐人选  
商水县邓城镇民政助理 李学  
扶沟县公安局固城派出所所长 杨宏超  
郸城县财政局局长 段廷生  
项城市李寨镇党委书记 田林  
监督电话:0394-8273803(周口市人事局公务员管理科)  
2008年12月4日